Grédics Szilard (Nagykanizsa, Landler J. Gimn., IIL. o. t.) egyik mérése alapjan ismertetjiik a feladat megoldéasat.
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1. dbra

Egy falemezre helyezte a fiirdGszobamérleget és erre tette a labdat, amit feliil egy masik lemezzel fedett be. Az alap-
és feddlemezt négy sarkanal megfurta, és négy menetes vasraddal Osszeszoritotta. (1. abra). A lapok parhuzamossagat
mérés kdzben gondosan ellendrizte. A tavolsagmeérést a mérleg sikja és a felss sik kdzott tolomérsvel végezte, habar a
meérés pontossaga nem koveteli meg a 0,1 mm pontossagot.

Fkp)| o] 4 [ 8|12 ] 16202428 327 36 [ 40
di (em)|13,3]10,65[9,35) 855 | 7.8 | 7,2 | 6,8 [6,25]5,95| 5.6 | 5,35
dy (cm)[19,1]17,75]16,4]15,35|14,55 | 13,75|13,3]12,8] 12,25 [11,85] 11,35

Két labdaval nyert mérési adatait mutatja a fenti tablazat, és az eredményeket grafikonon is dbrazoltuk (2. abra).
A legnagyobb hibéja az er6mérésnek van, mivel a fiirdGszobamérleg 0,5 kg pontossaggal mér. Ezt a hibat mutatja a

grafikon is.
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2. dbra

Kucsera Gdbor (Pécs, Nagy Lajos Gimn., II. o. t.) az alabbi tablazatban szereplé mérési eredményeket kapta. A
mért értékek mellett feltiintettiik az erg és az 6sszenyomodas logaritmusat is.

F (kp) 0 1 7,25 10 16,5 20 26,3 36,5 50
log F — 0 0,86 1 1,22 1,30 1,42 1,56 1,70
h (mm) |188] 180 160 153 142 138 128 120 107
ho — h (mm)| 0 8 28 35 46 50 60 68 81
log (ho —h) | — [0,90£0,10[1,45 £ 0,03|1,54 + 0,03 1,66 + 0,02] 1,70 £ 0,02] 1,78 & 0,02] 1,83 £+ 0,02] 1,91 £ 0,02

Ezeket az adatokat dbrazolta egyszer linearis skildban, és log — log abréazolasban is. Az utébbit mutatja a 3. abra. A
logaritmikus grafikonon egyenest kapott, amely

log(hg — h) =log C + nlog F;

ho—h=CF"

Osszefiiggésre enged kovetkeztetni. (hg a labda atmérdje, C egy anyagi 4llandd.) A dolgozat a szamolt értékek hibait
nem tartalmazza, igy a kovetkez6kben bemutatjuk Kucsera Gabor adatainak kiértékelését.
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Az er6mérés hibaja, mivel stulyokat rakott fel, elég kicsi, de a tavolsdgot csupan mm pontossaggal tudta mérni.
Mivel minden hg—h érték két mérés kiilonbsége, ennek hibaja +2 mm. Ezt a hibat is feltiintettiik a tablazat log(ho —h)
sordban és a 3. abran is. Az abra tartalmazza az illesztett egyenest, és azt a legmeredekebb és legkevésbé meredek
egyenest, amelyek még lényegében a hibahataron beliil behtazhatok.

A legcélszertbb felirassal

ho —h = A(F/Fp)",

ahol a mérésbdl
Fo=1,6kp =157 N; A=10,5+0,2 mm, n = 0,62 £ 0,02.

Landau-Lifsic: Elméleti fizika VII. Rugalmassagtan c. kotetében szamolast talalhatunk rugalmas gémb benyomo-
désérol, és ott
ho — h = CF?/?
Osszefiiggés szerepel. A fenti mérés szerint n értéke ugyan kozel esik ehhez az értékhez, de a hibahatar mar mutatja,
hogy a mért labda nem tekinthet6 rugalmas gombnek, lényeges a benne levé levegd is.



